

*Н.В. Фёдоров*

## ОТРАЖЕНИЕ ИСТОРИИ СОТРУДНИЧЕСТВА СССР И ВЬЕТНАМА В РИТОРИКЕ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКО-ВЬЕТНАМСКИХ ОТНОШЕНИЙ

**Аннотация.** В статье анализируется отражение опыта советско-вьетнамских отношений в политической риторике современного диалога между Россией и СРВ. Исследование проведено на базе выступлений, заявлений и интервью, сделанных российскими и вьетнамскими лидерами в ходе встреч на высшем уровне. События прошлого часто упоминаются в ходе данных встреч, но не занимают доминирующего положения в повестке. Обе стороны (особенно вьетнамская) подчёркивают позитивный характер истории советско-вьетнамских отношений и их преемственность с текущим взаимодействием Москвы и Ханоя.

**Ключевые слова:** российско-вьетнамские отношения, советско-вьетнамские отношения, политический диалог, война во Вьетнаме, историческая память.

## MIRRORING OF HISTORY OF THE USSR — VIETNAM COOPERATION IN THE RHETORIC OF CONTEMPORARY RUSSIAN-VIETNAMESE RELATIONS

**Abstract.** The article analyzes the reflection of experience of Soviet-Vietnamese relations on political rhetoric of current Russia — Vietnam dialogue. The research has been made on the base of speeches, statements and interviews of Russian and Vietnamese leaders at high-level summits. Events of the past have often been mentioned at these summits, but haven't dominated in agendas. Two sides (especially Vietnam) focus on positive aspect of history of Soviet-Vietnamese relations and their succession with current interaction of Moscow and Hanoi.

**Keywords:** Russian-Vietnamese relations, Soviet-Vietnamese relations, Vietnam, political dialogue, Vietnam War, historical memory.

## Введение

Период холодной войны сыграл значимую роль в российско-вьетнамских отношениях. Установление дипломатических отношений между СССР и ДРВ в 1950 г. впервые в истории положило начало официальному взаимодействию между Москвой и независимым вьетнамским государством. СССР оказывал поддержку Ханой во время всех конфликтов в Индокитае периода холодной войны, включая отражение американской агрессии против ДРВ. Вьетнам стал одним из важнейших союзников СССР в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Альянс с Ханоем был для Москвы весомым фактором как в идеологической, так и в стратегической сфере. Как указывал австралийский исследователь Л. Бушински, Вьетнам был «социалистическим союзником в Третьем мире и представлял для Советского Союза значение, которое выходило за рамки сугубо прагматического интереса в сохранении плацдарма в Азиатско-Тихоокеанском регионе»<sup>1</sup>.

В начале 1990-х годов ситуация изменилась. С угасанием холодной войны роль Вьетнама как военно-стратегического союзника СССР снизилась. В 1991 г. СССР распался. Вьетнам, в свою очередь, стал развивать многостороннюю внешнюю политику. В то же время Москва и Ханой сохранили дружественные и конструктивные отношения, хотя их основы поменялись, а масштабы сотрудничества уменьшились по сравнению с предыдущим периодом. По оценке российского эксперта Е.А. Канаева, в 1990-е годы «диалог был свёрнут до уровня минимальной достаточности»<sup>2</sup>.

Расширение российско-вьетнамского сотрудничества началось после визита президента России В.В. Путина в СРВ в 2001 г.<sup>3</sup> В экспертном сообществе считается признанным, что современный российско-вьетнамский диалог, многие ключевые сферы сотрудничества и особая роль Вьетнама для России среди стран АСЕАН во многом основаны на фундаменте советско-вьетнамского взаимодействия. По мнению российского учёного В.М. Мазырина, в политических отношениях России и Вьетнама «кроется интересный феномен исторического родства и советского прошлого, дополняемый сегодня общими геополитическими интересами»<sup>4</sup>. По словам вьетнамского исследователя Фам Нгуен Миня, «всесторонняя поддержка и помощь Советского Союза в прошедшие годы внесли немалый вклад в успех дела национального освобождения, объединения и развития Вьетнама, создали прочную базу для сегодняшних вьетнамско-российских отно-

шений»<sup>5</sup>. Западные эксперты также отмечали «исторические предпосылки» «особых» отношений между Россией и Вьетнамом<sup>6</sup>.

Таким образом, цель статьи, состоящая в определении особенностей отражения и интерпретации истории советско-вьетнамских отношений в текущем политическом диалоге Москвы и Ханоя, представляется актуальной. По сравнению с периодом холодной войны изменилась внутренняя ситуация в двух государствах, их внешнеполитический курс и положение на мировой арене. Насколько российские и вьетнамские лидеры видят преемственность между прошлым и настоящим и насколько исторические события могут повлиять на расширение диалога в новом контексте? Для достижения цели автором проанализированы ключевые документы российско-вьетнамских отношений и материалы встреч на высшем уровне (выступления, заявления, интервью руководителей Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам) после 2001 г.

### Базовые совместные документы

Обращение к опыту советско-вьетнамских отношений присутствует в базовых совместных документах, принятых Россией и СРВ после 1991 г. В подписанном в 1994 г. Договоре об основах дружественных отношений между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам говорится о развитии «традиционных дружественных отношений»<sup>7</sup>. В принятой в 2001 г. Декларации о стратегическом партнёрстве объявляется: «На протяжении более чем 50 лет, прошедших со дня установления дипломатических отношений, традиционные узы дружбы и сотрудничества между Россией и Вьетнамом способствовали развитию и процветанию двух стран, служили делу мира, стабильности и сотрудничества в регионе и во всем мире»<sup>8</sup>. В совместном заявлении, принятом в 2012 г. и повысившем уровень отношений до всеобъемлющего стратегического партнёрства, отмечается, что «с момента подписания в 2001 г. Декларации о стратегическом партнёрстве сотрудничество двух стран неуклонно укрепляется во всех областях, наследуя традиции дружбы и взаимной помощи между народами России и Вьетнама»<sup>9</sup>.

### Преемственность прошлого и настоящего

Событиям прошлого уделялось внимание в ходе встреч российских и вьетнамских лидеров в рамках их заявлений, выступлений и интервью.

В частности, отмечалась роль советско-вьетнамского сотрудничества времен холодной войны как основы современного взаимодействия Москвы и Ханоя. Президент России В.В. Путин в ходе своего визита во Вьетнам в марте 2001 г., ознаменовавшего новый этап российско-вьетнамских отношений, говорил на совместной пресс-конференции: «Вы знаете, что у нас много общих дел было в прошлом, совместных достижений. При активном участии Советского Союза и России во Вьетнаме построено более 300 крупных промышленных объектов. Создана транспортная и коммуникативная инфраструктура. Вы знаете, какой уровень отношений был между Советским Союзом и Вьетнамом. Уверяю вас, что это не было продиктовано исключительно идеологическими соображениями. Когда происходят события подобного масштаба, за этим стоят долгосрочные, глубокие интересы двух государств»<sup>10</sup>. В данном случае российский лидер сделал акцент на том, что сотрудничество СССР и Вьетнама было построено не только на идеологических принципах, и перемены в государственном строе и политическом курсе Москвы не помешают сохранить преемственность двустороннего сотрудничества. Премьер-министр СРВ Нгуен Тан Зунг в интервью российскому информационному агентству ИТАР-ТАСС в мае 2013 г. во время своего визита в РФ отмечал: «Отношения традиционной дружбы и всестороннего сотрудничества между Социалистической Республикой Вьетнам



Рис. 1. Д.А. Медведев и Нгуен Тан Зунг, май 2013 г.

Источник: URL: <http://government.ru/news/1838>

и Российской Федерацией, которые имеют богатую историю, неустанно укрепляются и развиваются, увеличивая при этом ширину охвата и глубину направлений двустороннего взаимодействия»<sup>11</sup>. В заявлении Нгуен Тан Зунга и премьер-министра России Д.А. Медведева, сделанном для прессы во время этого визита, говорилось: «У нас действительно особые отношения с Социалистической Республикой Вьетнам — это не фигура речи, это правда: симпатия сформировалась много лет назад и развивалась как дружба между Советским Союзом когда-то и Вьетнамом. Десятки тысяч вьетнамцев учились в нашей стране, и очень приятно, что всегда в делегации есть люди, которые блестяще владеют русским языком. Это наш капитал, который нацелен в будущее»<sup>12</sup> (рис. 1). Таким образом, и российские, и вьетнамские лидеры подчёркивали как связь между историей и современным взаимодействием России и Вьетнама, так и достижения прошлого, которые могут быть основой для текущего сотрудничества.

## Война во Вьетнаме и СССР

Что касается поддержки, которую СССР оказывал Вьетнаму в ходе военных конфликтов, то в некоторых выступлениях и интервью она конкретизируется. В заявлении для прессы, которое президент СРВ Нгуен Минь Чиет сделал во время визита в Россию в октябре 2008 г., говорилось: «Вьетнамский народ и Вьетнам в целом много раз уже выражали свою благодарность российскому народу и руководству России за огромную помощь и содействие Вьетнаму в борьбе против агрессии и в деле строительства своей страны»<sup>13</sup>. Во время визита президента России Д.А. Медведева во Вьетнам в октябре 2010 г. на совместной пресс-конференции Нгуен Минь Чиет отмечал: «Как мы знаем, в ходе борьбы за независимость и борьбы против американских агрессоров российский народ помогал нам». Д.А. Медведев в ходе пресс-конференции также дал оценку событиям прошлого, но без подобной детализации: «Мы действительно имеем особую историю отношений, ещё с того времени, когда Вьетнам боролся за свою независимость, и нам очень отраднo, что и в советский период, и в нынешний период Россия остается другом Вьетнама»<sup>14</sup>. О помощи Вьетнаму в борьбе за независимость Д.А. Медведев упомянул и во время встречи с выпускниками советских и российских вузов: «Прошлое наших народов, наших государств — это дружба и взаимопомощь, особенно в тот период, когда Вьетнам боролся за свою независимость»<sup>15</sup>. Про помощь России в борьбе против агрессии говорил и

премьер-министра СРВ Нгуен Суан Фук во время встречи с В.В. Путиным в мае 2016 г.: «Вьетнам и вся наша Коммунистическая партия, а также весь наш народ — мы всегда бережно относимся к двусторонним отношениям и всегда помним ту цену помощи и поддержки, которые российский народ оказывал Вьетнаму в годы нашей борьбы против агрессоров, а также в последующем деле развития нашей страны»<sup>16</sup>. В свою очередь президент СРВ Чан Дай Куанг во время визита в Россию и Беларусь в 2017 г. говорил на встрече с российскими и белорусскими участниками конфликта во Вьетнаме: «Вьетнамский народ всегда испытывает чувство глубокой благодарности за большую поддержку, бескорыстную эффективную помощь, а также помнит страдания и чтит память жертв народов России и Беларуси в борьбе за национальное освобождение, в деле строительства и защиты страны Вьетнама»<sup>17</sup>.

Вьетнамские руководители старались подчеркнуть, что помощь Вьетнаму оказывала именно Россия, и тем самым не проводили разделение между Советским Союзом и Российской Федерацией. Интересно, что премьер-министр СРВ Нгуен Суан Фук в мае 2016 г. во время встречи с председателем КПРФ Г.А. Зюгановым отметил помощь Вьетнаму именно со стороны СССР и КПСС: «Наш народ также никогда не забудет братскую помощь, которую в своё время нам оказали СССР и КПСС» (рис. 2)<sup>18</sup>. В ходе встречи с председателем Госдумы РФ С.Е. Нарышкиным вьетнамский премьер-министр говорил о «братском российском народе», отношения с которым «прошли проверку временем»<sup>19</sup>. Про Советский Союз упоминал и генеральный секретарь ЦК КПВ Нгуен Фу Чонг в своём интервью накануне визита в Россию в сентябре 2018 г.: «Вьетнамский народ никогда не забудет огромную эффективную материальную помощь и искреннюю моральную поддержку, которую народы Советского Союза и России оказывали нам в деле борьбы за освобождение и последующего мирного строительства нашего отечества»<sup>20</sup>.

Вьетнамские руководители обращались к теме конфликта в Индокитае гораздо чаще, чем российские лидеры (что, безусловно, можно объяснить более важным значением этих событий для СРВ), и при этом использовали широкий диапазон определений: «борьба за освобождение», «борьба за национальное освобождение», «борьба против агрессии» (иногда даже подчёркивалось, кто именно являлся агрессором). С российской стороны также в ряде случаев звучали подобные определения, но они не были адресованы непосредственно вьетнамским руководителям. Например, министр иностранных дел



**Рис. 2.** Плакат времен войны во Вьетнаме «Спасибо советскому народу за бескорыстную помощь народу Вьетнама». Художник: Чан Тхи Тхао.  
*Источник:* URL: <http://www.iisg.nl/edu/vietnamoorlog/c07-516.php>

России С.В. Лавров в своей статье, посвящённой юбилейным датам российско-вьетнамских отношений, писал: «Мы были вместе в тяжёлые годы борьбы вьетнамского народа за свободу и независимость, отражения иностранной агрессии, послевоенного мирного строительства»<sup>21</sup>.

Важным моментом в обращении к историческим событиям является проведение параллелей между событиями вьетнамской и российской истории. Это могло быть подчёркивание юбилейных дат, имеющих значение для России и СРВ, а также общих событий в российско-вьетнамских отношениях. Например, в совместном коммюнике Д.А. Медведева и Нгуен Минь Чиета в октябре 2010 г. говорилось о том, что стороны «заострили внимание на особом значении нынешнего визита, состоявшегося в год празднования 60-летнего юбилея



установления дипломатических отношений между двумя государствами, 35-й годовщины освобождения юга Вьетнама и воссоединения страны, 65-летия провозглашения независимости Вьетнама, 65-летия окончания Второй мировой войны»<sup>22</sup>. Председатель Национального собрания СРВ Нгуен Тхи Ким Нган, выступая в Совете Федерации в декабре 2019 г., отмечала: «2020 год является очень важным годом для двух наших стран, мы будем вместе отмечать многие важные события, в том числе и 70-летие установления дипломатических отношений, 75-летие победы над фашизмом, а также 45-летие освобождения юга Вьетнама»<sup>23</sup>.

Кроме того, проведение параллелей между историческими событиями должно было в ряде случаев подчеркнуть и подкрепить российскую позицию в отношении истории. Например, в совместном заявлении В.В. Путина и Нгуен Фу Чонга в сентябре 2018 г. отмечалось: «Российская Федерация и Социалистическая Республика Вьетнам решительно отвергают любые попытки пересмотреть историю Второй мировой войны, поставить под сомнение решающую роль Советского Союза в победе над фашизмом и милитаризмом, открывшей путь к освобождению многих стран от колониального гнёта, считают опасным и неприемлемым распространение в современном мире националистической и расистской идеологий»<sup>24</sup>. Проведение параллелей между войной во Вьетнаме и Великой Отечественной войной носило также и характер личного отношения. Премьер-министр СРВ Нгуен Тан Зунг на встрече с В.В. Путиным в 2007 г. сказал: «Будучи солдатом войны, побывав на Пискаревском кладбище, у монумента Матери-Родины, я был очень тронут и восхищён подвигом ленинградцев и россиян»<sup>25</sup>.

Если рассматривать содержание 22 встреч на высшем уровне начиная с 2000 г., то обращение к событиям прошлого зафиксировано на 13 встречах, т. е. больше чем на половине. Экономическая помощь Вьетнаму со стороны СССР упоминалась в двух выступлениях российских лидеров, четырёх — вьетнамских, и также в одном совместном обращении. Преимущество советско-вьетнамской дружбы и современного взаимодействия упоминалось пять раз вьетнамскими лидерами и четыре раза — в совместных заявлениях. Поддержка Вьетнама Советским Союзом во время конфликтов в Индокитае была упомянута дважды российскими лидерами и семь раз — вьетнамскими. Параллель между событиями войн во Вьетнаме и Великой Отечественной войны дважды проводилась вьетнамскими руководителями и дважды — в совместных заявлениях.



## Заключение

Обращение к истории советско-вьетнамских отношений эпохи холодной войны присутствует в риторике многих событий политического диалога между Россией и СРВ, включая совместные документы. Вьетнамская сторона обращается к событиям истории советско-вьетнамских отношений несколько чаще, чем российская (в том числе к вопросам поддержки Вьетнама со стороны СССР в военных конфликтах). Трактовка событий прошлого преимущественно носит подчёркнуто деидеологизированный характер, отмечается преемственность между прошлым и настоящим взаимодействия Москвы и Ханоя. Обращение к истории временами носит «функциональный» характер и служит дополнительным обоснованием для позиции по актуальным вопросам текущей политики. При этом нужно отметить, что оценки истории советско-вьетнамских отношений со стороны российских и вьетнамских руководителей носят не только формальный и прагматичный характер, но и очень часто являются выражением искреннего личного отношения к важным событиям истории России и Вьетнама, а также соответствуют повестке и характеру встречи. Различные формулировки, используемые лидерами СРВ в отношении конфликтов в Индокитае, могут также свидетельствовать о том, что обращение к сотрудничеству СССР и Вьетнама в эпоху холодной войны не является формальной констатацией и отражает глубокие и искренние чувства.

События истории, впрочем, не являются доминирующей темой в российско-вьетнамском диалоге. Стороны позитивно оценивают историю советско-вьетнамских отношений, но видят в них также и основу для дальнейшего укрепления взаимодействия между Россией и Вьетнамом. Современные российско-вьетнамские отношения берут своё начало в советско-вьетнамском сотрудничестве эпохи холодной войны, но одновременно имеют потенциал для развития в новых условиях. При этом со стороны Вьетнама, который по сравнению с периодом холодной войны не только скорректировал свой внешнеполитический курс, но и занял более устойчивые позиции в мировой политике, звучат более частые обращения к событиям советско-вьетнамских отношений. Вьетнам ценит исторический опыт сотрудничества с СССР, и это может быть использовано российскими политическими и общественными кругами при выстраивании диалога с Ханоем.

### Примечания

<sup>1</sup> *Buszynski L.* International linkages and regional interests in Soviet Asia-Pacific policy // *Pacific Review*. 1988. Vol. 61, No. 2. P. 228.

<sup>2</sup> *Канаев Е.А.* Всеобъемлющее стратегическое партнёрство РФ и Социалистической Республики Вьетнам: взгляд из России // *Россия и АТР*. 2019. № 1. С. 156.

<sup>3</sup> *Локшин Г.М.* Политическое сотрудничество России и Вьетнама // *Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития*. 2014. № 25. С. 55.

<sup>4</sup> *Мазырин В.М.* Российско-вьетнамские отношения на новом этапе: объективные предпосылки и реальные возможности // *Российско-вьетнамские отношения: современность и история. Взгляд двух сторон*. М., 2013. С. 32.

<sup>5</sup> *Фам Н.М.* Оценка состояния и путей развития торговли между СРВ и РФ // *Вьетнамские исследования*. 2015. № 5. С. 45.

<sup>6</sup> *Vaev P.K., Tonneson S.* Can Russia keep its special ties with Vietnam while moving closer and closer to China? // *International Area Studies Review*. 2015. Vol. 18, № 3. P. 313.

<sup>7</sup> Договор об основах дружественных отношений между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам. URL: <http://docs.cntd.ru/document/1900431> (дата обращения: 02.09.2020).

<sup>8</sup> Декларация о стратегическом партнёрстве между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам. 28 февраля 2001 г. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/3283>

<sup>9</sup> Совместное заявление об укреплении отношений всеобъемлющего стратегического партнёрства между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам. 27 июля 2012 г. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/1279>

<sup>10</sup> Совместная пресс-конференция с президентом Вьетнама Чан Дык Лыонгом. 1 марта 2001 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/21198>

<sup>11</sup> Визит премьер-министра Нгуен Тан Зунга в РФ. URL: <http://www.nhatnam.ru/forum/viewtopic.php?t=1248> (дата обращения: 06.09.2020)

<sup>12</sup> Заявления Дмитрия Медведева и Нгуен Тан Зунга для прессы. 14 мая 2013 г. URL: <http://government.ru/news/1838>

<sup>13</sup> Заявление для прессы по итогам российско-вьетнамских переговоров. 27 октября 2008 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/1861>

<sup>14</sup> Пресс-конференция по итогам российско-вьетнамских переговоров. 31 октября 2010 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/9382>

<sup>15</sup> Встреча с выпускниками советских и российских вузов. 31 октября 2010 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/9386>

<sup>16</sup> Встреча с премьер-министром Вьетнама Нгуен Суан Фуком. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/60565>, 22.05.2019.

<sup>17</sup> Визит Президента СРВ Чан Дай Куанга в Россию 28 июня — 1 июля 2017. URL: <http://www.nhat-nam.ru/forum3/viewtopic.php?t=209&start=30>

<sup>18</sup> Г.А. Зюганов встретился с Премьер-министром Вьетнама Нгуен Суан Фуком. URL: <https://kprf.ru/party-live/cknews/155186.html>, 16.05.2016.

<sup>19</sup> Сергей Нарышкин встретился с премьер-министром правительства Социалистической Республики Вьетнам Нгуен Суан Фуком. URL: <https://gov-news.ru/news/276967>, 22.05.2016.

<sup>20</sup> Генсек ЦК Компартии Вьетнама: Россия для нас традиционно очень важный партнёр. URL: <https://tass.ru/interviews/5517504>, 03.09.2018.

<sup>21</sup> Лавров С. Россия и Вьетнам: дружба, прошедшая сквозь десятилетия. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/comments/rossiya-i-vetnam-druzhb-a-proshedshaya-skvoz-desyatiletija>, 30.01.2020.

<sup>22</sup> Совместное российско-вьетнамское коммюнике об итогах официального визита Президента Российской Федерации в Социалистическую Республику Вьетнам. 31 октября 2010 г. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/762>

<sup>23</sup> Спикер нацсобрания Вьетнама рассказала о партнерстве с Россией. URL: <https://ria.ru/20191211/1562248983.html>, 11.12. 2019.

<sup>24</sup> Совместное заявление по итогам официального визита Генерального секретаря Коммунистической партии Вьетнама Нгуен Фу Чонга в Российскую Федерацию. 8 сентября 2018 г. // URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5338>

<sup>25</sup> Начало встречи с Премьер-министром Вьетнама Нгуен Тан Зунгом. 11 сентября 2007 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/24529>

### *Библиографический список*

Визит Президента СРВ Чан Дай Куанга в Россию 28 июня — 1 июля 2017. URL: <http://www.nhat-nam.ru/forum3/viewtopic.php?t=209&start=30>.

Визит премьер-министра Нгуен Тан Зунга в РФ. URL: <http://www.nhat-nam.ru/forum/viewtopic.php?t=1248> (дата обращения: 06.09.2020).

Встреча с выпускниками советских и российских вузов. 31 октября 2010 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/9386>.

Встреча с премьер-министром Вьетнама Нгуен Суан Фуком. 22 мая 2019 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/60565>.

Г.А. Зюганов встретился с Премьер-министром Вьетнама Нгуен Суан Фуком. URL: <https://kprf.ru/party-live/cknews/155186.html>, 16.05.2016.

Генсек ЦК Компартии Вьетнама: Россия для нас традиционно очень важный партнер. URL: <https://tass.ru/interviews/5517504>, 03.09.2018.

Декларация о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам. 28 февраля 2001 г. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/3283>.

Договор об основах дружественных отношений между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам. URL: <http://docs.cntd.ru/document/1900431> (дата обращения: 02.09.2020).

Заявление для прессы по итогам российско-вьетнамских переговоров. 27 октября 2008 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/1861>.

Заявления Дмитрия Медведева и Нгуен Тан Зунга для прессы. 14 мая 2013 г. URL: <http://government.ru/news/1838/>.

*Канаев Е.А.* Всеобъемлющее стратегическое партнерство РФ и Социалистической Республики Вьетнам: взгляд из России // Россия и АТР. 2019. № 1. С. 154—164.

*Лавров С.* Россия и Вьетнам: дружба, прошедшая сквозь десятилетия. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/comments/comments/rossiya-i-vietnam-druzhiba-proshedschaya-skvoz-desyatiletija>, 30.01.2020.

*Локшин Г.М.* Политическое сотрудничество России и Вьетнама // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2014. № 25. С. 55—63.

*Мазырин В.М.* Российско-вьетнамские отношения на новом этапе: объективные предпосылки и реальные возможности // Российско-вьетнамские отношения: современность и история. Взгляд двух сторон. М.: ИДВ РАН, 2013. С. 24—47.

Начало встречи с Премьер-министром Вьетнама Нгуен Тан Зунгом. 11 сентября 2007 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/24529>.

Пресс-конференция по итогам российско-вьетнамских переговоров. 31 октября 2010 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/9382>.

Сергей Нарышкин встретился с премьер-министром правительства Социалистической Республики Вьетнам Нгуен Суан Фуком. URL: <https://gov-news.ru/news/276967>, 22.05.2016.

Совместная пресс-конференция с президентом Вьетнама Чан Дык Лонгом. 1 марта 2001 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/21198>.

Совместное заявление об укреплении отношений всеобъемлющего стратегического партнерства между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам. 27 июля 2012 г. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/1279>.

Совместное заявление по итогам официального визита Генерального секретаря Коммунистической партии Вьетнама Нгуен Фу Чонга в Российскую Федерацию. 8 сентября 2018 г. // URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5338>.

Совместное российско-вьетнамское коммюнике об итогах официального визита Президента Российской Федерации в Социалистическую Республику Вьетнам. 31 октября 2010 г. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/762>.

Спикер нацсобрания Вьетнама рассказала о партнерстве с Россией. URL: <https://ria.ru/20191211/1562248983.html>, 11.12.2019.

Фам Нгуен Минь. Оценка состояния и путей развития торговли между СРВ и РФ // Сборник «Вьетнамские исследования». Вып. 5. 2015. С. 44—54.

*Baev, P.K., Tonneson S.* Can Russia keep its special ties with Vietnam while moving closer and closer to China? // International Area Studies Review. 2015. Vol.18, N 3. P. 312—325. Doi: 10.1177/2233865915596709.

*Buszynski L.* International linkages and regional interests in Soviet Asia-Pacific policy // Pacific Review. 1988. Vol. 61, N 2. P. 213—234.